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BM für Justiz 

Anfragebeantwortung 
 

 

 

DIE  BUNDESMINISTERIN 
           FÜR  JUSTIZ 

BMJ-Pr7000/0035-Pr 1/2008 

 

An die 

 Frau Präsidentin des Nationalrates 

  W i e n 

 

zur Zahl 3703/J-NR/2008 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Karl Öllinger, Freundinnen und Freunde haben 

an mich eine schriftliche Anfrage betreffend „Vertretung in Aufsichtsräten, Beiräten 

und anderen Gremien (2008)“ gerichtet. 

Ich beantworte diese Anfrage wie folgt: 

Zur Vermeidung von Überschneidungen mit den Antworten anderer Regierungsmit-

glieder auf gleichlautende Anfragen bleiben – wie bereits in den Beantwortungen der 

Voranfragen zu 1820/J-NR/2004 und 4010/J-NR/2006 – jene interministeriellen Ar-

beitsgruppen unerwähnt, in die das Bundesministerium für Justiz zwar Vertreter ent-

sendet, für die aber ein anderes Ressort federführend zuständig ist. Ich gehe weiters 

davon aus, dass die Mitwirkung des Bundesministeriums für Justiz an Arbeitsgrup-
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pen internationaler Organisationen, wie etwa des Europarates oder der Vereinten 

Nationen, von der Anfrage ebenso wenig umfasst ist wie die Mitgliedschaft in dienst-

rechtlichen Kommissionen sowie von Richtern in den zahlreichen Kommissionen 

nach Art. 133 Z 4 B-VG. 

Wie schon in den Voranfragen zum Ausdruck gebracht, bezieht sich nach meinem 

Verständnis auch diese Folgeanfrage nur auf Entsendungen im Auftrag oder als Ver-

treter des Justizressorts. Daher bleiben Nebenbeschäftigungen grundsätzlich außer 

Betracht. 

Zu 1 bis 4 und 8 bis 9: 
Die der Anfrage angeschlossenen Tabellen zum Stichtag 1. März 2008 enthalten alle 

anfragerelevanten Gremien und die namentlich genannten Vertreter des Justizres-

sorts in einer übersichtlichen Gliederung. 

Zu 5 und 12: 
Zu den in der Tabelle aufgelisteten Einrichtungen werden die Vertreter nur in den 

wenigsten Fällen förmlich bestellt. In der Regel werden Bedienstete des Bundesmi-

nisteriums für Justiz auf unbestimmte Dauer mit der Vertretung des Ressorts betraut. 

Dabei handelt es  sich ausschließlich um Bedienstete, die auf Grund ihrer ressortin-

ternen Funktion mit der jeweiligen Materie befasst sind, sodass die Ausschreibung 

der einzelnen Funktionen weder notwendig noch zweckmäßig oder gar rechtlich ge-

boten gewesen wäre. 

Zu 6 und 10: 
Die Änderungen seit dem Jahr 2006 ergeben sich aus der Beantwortung der Voran-

frage zur Zahl 4010/J-NR/2006 und den hier angeschlossenen Beilagen. 

Zu 7 und 11: 
Förmliche Bestellungsvorgänge gibt es – wie zu den Anfragepunkten 5 und 12 er-

wähnt – kaum. Die Vertretungstätigkeit beginnt bzw. endet in der Regel dann, wenn 

neue Arbeitskreise oder Gremien ins Leben gerufen werden oder eine solche Ein-

richtung ihre Tätigkeit einstellt. Welche Veränderungen künftig eintreten, ist daher 

nicht mit Sicherheit absehbar. Für den Fall der Gesetzwerdung der derzeit in parla-

mentarischer Behandlung stehenden Novelle zum Bauträgervertragsgesetz soll sich 

der ÖNorm Ausschuss „Mindesterfordernisse für einen Bauträgervertrag“ neu konsti-

3657/AB XXIII. GP - Anfragebeantwortung2 von 8



Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

tuieren. Es ist geplant, Staatsanwalt Mag. Michael Aufner in diese Arbeitsgruppe zu 

entsenden. 

Zu 13: 
Die Bediensteten, die zu Arbeitsgruppen, Kommissionen und Beiräten entsandt wor-

den sind, beziehen für diese Tätigkeit keine zusätzlichen Einkünfte. Im Übrigen ste-

hen einer namentlichen Nennung der Bediensteten mit Angabe der Bezugshöhe da-

tenschutzrechtliche Bestimmungen entgegen.  

Zu 14: 
Die Beantwortung dieser Frage würde angesichts der Vielzahl an derartigen Gre-

mien und Vertretern einen unvertretbar hohen Verwaltungsaufwand auslösen, wes-

halb ich um Verständnis ersuche, wenn ich von der Beantwortung dieser Frage Ab-

stand nehmen muss. 

. April 2008 

 

(Dr. Maria Berger)
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Aufsichtsräte,  Arbeitsgruppen – Vertreter des BMJ; Stichtag 1. März 2008  
   
Arbeitsgruppen Mitglied/Leitung per 1.3.2008 Anmerkung 

Lenkungsgruppe „Jugendwohlfahrtsreform“ SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein 
  LStA Dr. Michael Stormann 

Leiter der Zivillegislativsektion; 

Lenkungsgruppe „Familienrechtsreform“ SC iR. Hon. Prof. Dr. Gerhard Hopf ehemaliger Leiter der Zivillegislativsektion; er war auch 
schon vor seinem Ruhestand in dieser Funktion tätig. 

  LStA Dr. Michael Stormann Leiter der für das Familienrecht zuständigen Abteilung 

Arbeitsgruppe „Aufdeckungen von Gefähr-
dungen und Erstellung von Hilfeplänen“ 

LStA Dr. Michael Stormann 

  Ri Dr. Katharina Gröger (Zivilrecht) 
  Ri Dr. Silvia Thaller (Strafrecht) 

 

Arbeitsgruppe „Ziele und Grundsätze der 
Jugendwohlfahrt“ 

LStA Dr. Michael Stormann 

  Ri Dr. Katharina Gröger 

  

Arbeitsgruppe „Standards in der Jugend-
wohlfahrt 

LStA Dr. Robert Fucik Leiter der unter anderem für zwischenstaatliche Maßnahmen 
zur Vereinheitlichung des Familienrechts zuständigen Abtei-
lung 

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein (Leiter)  Arbeitsgruppe „Verschuldung von Privat-
personen“ StA Dr. Dagmar Dimmel (Vertreterin)   

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein (Leiter)   Arbeitsgruppe „Mobiliarpfand“ 
StA Dr. Dagmar Dimmel (Vertreterin)   

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein (Leiter)   Arbeitsgruppe „Anlegerentschädigung – 
Haftungsfragen StA Dr. Dagmar Dimmel (Vertreterin)   

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein (Leiter)   Arbeitsgruppe „Datenschutzrechtliche Zu-
lässigkeit von Zustimmungserklärungen in 
der Krankenversicherung“ 

StA Mag. Michael Aufner (Vertreter)    

LStA Mag. Christian Auinger;  Leiter der ua. für Angelegenheiten des Grundbuchs zustän-
digen Abteilung 

Arbeitsgruppe im Ludwig-Boltzmann-
Institut für Rechtsvorsorge und Urkunden-
wesen zur Reform von Bauten auf frem-
dem Grund 

Ri Dr. Martin Stefula   

Arbeitsgruppe „Insolvenzrechtsreform“ LStA Dr. Mohr (Leiter) Leiter der für das Exekutions- und Insolvenzrecht zuständi-
gen Abteilung 

  StA Dr. Dagmar Dimmel (Vertreterin)   
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LStA Dr. Mohr (Leiter)  Arbeitsgruppe „Privatkonkurs“ 

StA Dr. Dagmar Dimmel (Vertreterin)   
LStA Dr. Wais   Arbeitsgruppe „Nomenklatur“  
Ri Dr. Dietmar Dokalik (Vertreter)   

Arbeitsgruppe „Freie Rechtsberufe: Be-
kämpfung von Geldwäsche und Terroris-
musfinanzierung“; 

LStA Dr. Maria Wais Leiterin der ua. für Angelegenheiten der Rechtsanwälte und 
Notare zuständigen Abteilung 

  Ri Dr. Katharina Gröger (Vertreterin)   
Arbeitsgruppe "Wohnrecht“ LStA Dr. Johannes Stabentheiner Leiter der für das Wohnrecht zuständigen Abteilung 

LStA Dr. Barbara Kloiber (Leiterin) Arbeitsgruppe „Zivilverfahrensrecht“  
Ri Dr. Ursula Scheuer (Vertreterin) 

Leiterin der für das Zivilverfahrensrecht zuständigen Abtei-
lung; in dieser Arbeitsgruppe sind derzeit nur die Richterver-
einigung und der ÖRAKT vertreten 

Arbeitsgruppe „Online-Durchsuchung SC DDr. Wolfgang Bogensberger 
Arbeitsgruppe „Sexualstraftäterdatei“ SC DDr. Wolfgang Bogensberger 

Leiter der Straflegislativsektion 

Arbeitsgruppe „Prozessbegleitung“ beim 
BMGFJ 

Referenten der für Opferschutz und Strafverfahrensrecht zustän-
digen Abteilungen  

 

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein  task force „Menschenhandel“ 
LStA Dr. Christian Manquet Leiter der ua. für Angelegenheiten des Strafgesetzbuches 

zuständigen Abteilung 

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein 
LStA Dr. Christian Manquet 

  Unterarbeitsgruppe „Prostitution“ der task 
force „Menschenhandel“ 

Vertreter: Ri Dr. Martin Stefula, Ri Mag. Romana Fitz   

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein Ausschuss für Kraftfahrzeughaftpflichtver-
sicherung StA Mag. Michael Aufner 

  

Projektlenkungsausschuss für die Grund-
buchsdatenbank neu 

SC Dr. Wolfgang Fellner Leiter der Präsidialsektion 

Aufsichtsrat der Buchhaltungsagentur   SC Dr. Hermann Germ Leiter der Personal- und Verwaltungssektion 
Aufsichtsrat der Bundesrechenzentrum 
GmbH 

SC Dr. Wolfgang Fellner  
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Kommissionen und Beiräte – Vertreter des BMJ; Stichtag 1. März 2008 
   
Kommission/Beirat VertreterIn des BMJ Anmerkung 

Qualitätssicherungsbeirat  LStA Dr. Sonja Bydlinski Leiterin der für Unternehmens- und Gesellschaftsrecht zuständigen Abteilung ; 
Beirat auf Grundlage der Qualitätssicherungsrichtlinie des Instituts österreichischer Wirtschaftsprü-
fer eingerichtet); ). Dieser Beirat wird im Laufe des Jahres 2008 seine Tätigkeit beenden 

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein Leiter der Sektion Zivilrecht 

StA Dr. Dagmar Dimmel   
Beirat gemäß § 11 Verbraucherbe-
hörden-Kooperationsgesetz 

    

Beirat gemäß § 3 Rückgabegesetz Dr. Peter Zetter  Ehemaliger Leiter der Abteilung für Unternehmens- und Gesellschaftsrecht; war auch schon vor 
seinem Ruhestand in dieser Funktion tätig. 

  LStA Dr. Sonja Bydlinski (Ersatzmitglied)  

Beirat des FOWI (Forschungsinstitut 
für mittel- und osteuropäisches 
Wirtschaftsrecht) der Wirtschafts-
universität Wien 

LStA Dr. Adensamer  Leiter der ua. für Angelegenheiten des internationalen Privatrechts zuständigen Abteilung 

Beirat der "Stopline" 
(www.stopline.at). 

OStA Mag. Thomas Grünewald Stopline ist eine vom Österreichischen Internet-Serviceprovider-Verband eingerichtete Meldestelle 
für kinderpornografische und rechtsradikale Inhalte 

LStA Dr. Gabriele Bajons (Fachbeirätin) Leiterin der ua. für die Koordination statistischer Angelegenheiten im Ressortbereich zuständigen 
Abteilung 

Mag. Andrea Hahn (Vertreterin)  

Statistische Zentralkommission 

LStA Hon. Prof. Dr. Fritz Zeder (Fachbeirat) Leiter der ua. für die Koordination und Redaktion des BMJ-Beitrags zum jährlichen Sicherheitsbe-
richts zuständigen Abteilung 

Menschenrechtsbeirat beim Bun-
desministerium für Inneres 

SC iR Prof. Dr. Roland Miklau ehemaliger Leiter der Straflegislativsektion; war auch schon vor seinem Ruhestand in dieser Funk-
tion tätig 

  LStA Mag. Christian Pilnacek (Ersatzmitglied) Leiter der ua. für das Verfahren der Sicherheitsbehörden im Dienste der Strafrechtspflege zustän-
digen Abteilung 

Gleichbehandlungskommission 
beim BMGF 

LStA Dr. Maria Wais Gleichbehandlungsbeauftragte für die Zentralstelle im BMJ;  
Kommission gem. § 26 des Bundes-Gleichbehandlungsgesetzes 
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Fachbeirat für Datenbanken (ISIS) 
der Statistik Austria 

LStA Dr. Peter Hubalek Leiter der für Informations- und Kommunikationstechnik zuständigen Abteilung 

Ausschuss für die Kraftfahrzeug-
Haftpflichtversicherung 

SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein   

Rat für Nachhaltige Entwicklung SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein   

Beirat für Verkehrssicherheit SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein   

Beirat für Grundsatzfragen der Ge-
waltprävention 

MMag. Susanne Preuer Mitarbeiterin im Kabinett von FBM Dr. Maria Berger 

Verein zur Förderung von Elektronic 
Data Interchance in Österreich 

LStA Dr. Peter Hubalek  

Verwaltungsinnovationsprogramm 
(VIP) Beirat 

SC Dr. Wolfgang Fellner Leiter der Präsidialsektion 

HELP-Beirat LStA Mag. Peter Hadler Leiter der ua. für die Koordinierung von Maßnahmen der Verwaltungsreform zuständigen Abtei-
lung 

Qualitätssicherungsbeirat LStA Dr. Sonja Bydlinski  

Beirat der Initiative „Safer Internet" SC Hon. Prof. Dr. Georg Kathrein   

Bundesvergabeamt LStA Dr. Josef Bosina (sonstiges Mitglied) Leiter der ua. für die Innere Revision zuständigen Abteilung 

Beirat der Buchhaltungsagentur des 
Bundes 

LStA Dr. Monika Zbiral Leiterin der Abteilung für Budget-, Bau-, Beschaffungsangelegenheiten sowie Sicherheit und 
Dienstnehmerschutz in Gerichtsgebäuden 

  Nutzerbeirat der Bundesbeschaf-
fung GmbH; BGBl I Nr. 39/2001, § 
10 

LStA Dr. Monika Zbiral 
  

KIRAS-Lenkungsausschuss beim 
BMVIT 

LStA Dr. Monika Zbiral Koordinierungsgremium für Förderungen im Bereich der Sicherheitsforschung 

VPräsdOGH iR Dr. Konrad Brustbauer war auch schon vor seinem Ruhestand in dieser Funktion tätig. Lenkungsausschuss nach dem Le-
bensmittelbewirtschaftungsgesetz StA Mag. Gerhard Nogratnig, LLM. Eur  
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EU-Gremien – Vertreter des BMJ; Stichtag 1. März 2008 
  
EU - Gremium VertreterIn des BMJ 

Rat der Justiz- und Innenminister (gemeinsam mit dem 
BMI) 
Ausschuss für Zivilrecht 

Ratsarbeitsgruppe Justizielle Zusammenarbeit in Straf-
sachen 

Ratsarbeitsgruppe Materielles Strafrecht 
Multidisziplinäre Gruppe Organisierte Kriminalität (ge-
meinsam mit dem BMI) 
Ratsarbeitsgruppe Rechtsinformatik in der Formation E-
Justice 
Ratsarbeitsgruppe Geistiges Eigentum (Urheberrecht) 

 
 
 
Für diese Arbeitsgruppen erfolgt grundsätzlich kei-
ne Nominierung von Vertretern gegenüber der EU. 
Der Sitzungsvertreter wird nach den Zuständigkei-
ten und Verantwortlichkeiten im Rahmen der Ge-
schäftseinteilung zum jeweiligen Sachthema aus-
gewählt. 

Ausschuss Art. 36 (gemeinsam mit dem BMI) SC Dr. Bogensberger (Delegationsleiter) 

Ratsarbeitsgruppe Gesellschaftsrecht meist Ri. Dr. Dietmar Dokalik oder Ri. Dr. Martin 
Weber 

Company Law Expert Group der Europäischen Kommis-
sion (CLEG) 

meist LStA Dr. Sonja Bydlinski oder Ri. Dr. Dietmar 
Dokalik 

Accounting Regulatory Committee (ARC) meist Prof. Samer 
Auditing Regulatory Committee (AuRC meist Prof. Samer 
European Group of Auditor's Oversight Bodies (EGAOB) meist Dr. Aslan Milla 

Europäische Einheit für justizielle Zusammenarbeit  
(EUROJUST) 

Ri Mag. Ursula Koller (Nationales Mitglied) 

  Mag. Lisa Horvatits (Assistentin) 
Gemeinsame Kontrollinstanz von EUROJUST SenPräsdOGH iR. Dr. Gustav Maier 
  StA Mag. Georg Stawa (Vertreter) 
Nationale EUROJUST Anlaufstelle für Terrorismusfragen StA Mag. Gerhard Jarosch 
Kontaktstelle für das Europäisches Justizielles Netz 
(EJN) im BMJ 

OStA Dr. Stefan Benner und OStA Mag. Dr. Jo-
hannes Martetschläger 

Kontaktstelle für das Europäisches Justizielles Netz 
(EJN) für den OLG-Sprengel Wien 

StA Dr. Peter Seda 

Kontaktstelle für das Europäisches Justizielles Netz 
(EJN) für den OLG-Sprengel Graz 

Ri Dr. Heinz Furhmann 

Kontaktstelle für das Europäisches Justizielles Netz 
(EJN) für den OLG-Sprengel Linz 

Dr. Klaus Bittmann 

Kontaktstelle für das Europäisches Justizielles Netz 
(EJN) für den OLG-Sprengel Innsbruck 

EStA Dr. Wolfgang Pilz 

 
 

3657/AB XXIII. GP - Anfragebeantwortung8 von 8


